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Warszawa, /elektroniczny znacznik czasu/

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 12211 Pani Posłanki Józefy Szczurek-Żelazko, 

w sprawie dodatku dopełniającego, proszę przyjąć poniższe wyjaśnienia.

Informuję, że w związku z pojawiającymi się wątpliwościami w zakresie nierówności 

w uprawnieniu do dodatku dopełniającego pomiędzy osobami z orzeczoną niezdolnością do 

samodzielnej egzystencji, które są rencistami socjalnymi (zgodnie z ustawą o rencie 

socjalnej), a osobami pobierającymi rentę z tytułu niezdolności do pracy (zgodnie z ustawą 

o emeryturach i rentach z Funduszu Ubezpieczeń Społecznych oraz ustawami regulującymi 

sytuację prawną rencistów mundurowych) w Ministerstwie Rodziny, Pracy i Polityki 

Społecznej przygotowano założenia projektu ustawy o dodatku dopełniającym dla osób 

z orzeczoną całkowitą niezdolnością do pracy oraz z orzeczeniem o niezdolności do 

samodzielnej egzystencji, pobierających inne świadczenia niż renta socjalna.

Wniosek o wpis projektu do Wykazu prac legislacyjnych Rady Ministrów został złożony do 

Kancelarii Prezesa Rady Ministrów. Zespół do Spraw Programowania Prac Rządu Kancelarii 

Prezesa Rady Ministrów odroczył podjęcie decyzji o wpisie do czasu przeprowadzenia – m.in. 

we współpracy z Ministrem Finansów i Gospodarki - analizy systemu świadczeń socjalnych 

pobieranych przez osoby z niepełnosprawnościami. Po otrzymaniu przez Ministra Rodziny, 

Pracy i Polityki Społecznej roboczego projektu raportu dot. przeglądu wydatków w obszarze 

wsparcia osób z niepełnosprawnościami i ich rodzin, ponownie złożono do KPRM wniosek 

o wpis projektu ustawy do Wykazu prac legislacyjnych Rady Ministrów. Obecnie trwają prace 

związane z aktualizacją danych zawartych we wniosku po uwagach zgłoszonych przez KPRM.

Należy wskazać, że Minister Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej systematycznie wprowadza 

do porządku prawnego zmiany regulacji, które przewidują dodatkowe wsparcie dla osób 

z niepełnosprawnościami.

Celem umożliwienia pokrycia kosztów opieki i rehabilitacji osób z niepełnosprawnościami 

w Ministerstwie Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej przygotowano ustawę z dnia 7 lipca 

2023 r. o świadczeniu wspierającym (Dz. U. poz. 1429, z późn. zm.). Przepisy tego aktu weszły 

w życie 1 stycznia 2024 r. Świadczenie wspierające przysługuje osobie, która ukończyła 18 

rok życia i posiada decyzję ustalającą poziom potrzeby wsparcia, o której mowa ustawie 

z dnia 27 sierpnia 1997 r. o rehabilitacji zawodowej i społecznej oraz zatrudnianiu osób 

niepełnosprawnych, jeżeli potrzebę wsparcia określono w przypadku tej osoby na poziomie 

od 70 do 100 punktów w przyjętej skali. 

Świadczenie wspierające przysługuje w ustalonej ustawowo wysokości, zależnej od 

stwierdzonego poziomu potrzeby wsparcia (w kwocie równej od 40% do 220% renty 

socjalnej). Celem świadczenia jest udzielenie osobom z niepełnosprawnościami, które 

wymagają stałego wsparcia w codziennym funkcjonowaniu, pomocy służącej częściowemu 

pokryciu wydatków związanych z zaspokojeniem ich szczególnych potrzeb życiowych.
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Osoba zainteresowana otrzymaniem wsparcia w takiej formie powinna złożyć wniosek do 

wojewódzkiego zespołu do spraw orzekania o niepełnosprawności, wydającego decyzję 

ustalającą poziom potrzeby wsparcia, a po otrzymaniu decyzji zawnioskować o świadczenie 

wspierające do Zakładu Ubezpieczeń Społecznych. 

W Ministerstwie Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej przygotowano również projekt ustawy 

o asystencji osobistej osób z niepełnosprawnościami. Zasadniczym celem projektowanego 

aktu jest systemowe uregulowanie dostępu do tej formy wsparcia, niezbędnej osobom 

wymagającym intensywnego wsparcia do pełnej realizacji ich prawa do niezależnego życia. 

Usługa asystencji osobistej, polegająca na indywidualnym wsparciu w wykonywaniu 

codziennych czynności, ma na celu aktywne włączenie osób z niepełnosprawnościami oraz 

umożliwienie im pełnego udziału w życiu społecznym i zawodowym. Wprowadzenie tych 

rozwiązań stanowi również realizację ratyfikowanej przez Polskę w 2012 r. Konwencji ONZ 

o Prawach Osób z Niepełnosprawnościami, której art. 19 stanowi o prawie osób 

z niepełnosprawnościami do niezależnego życia i pełnego włączenia w społeczność lokalną.

Projekt ustawy o asystencji osobistej osób z niepełnosprawnościami jest na 

zaawansowanym etapie prac legislacyjnych - 25 września br. został przyjęty przez Stały 

Komitet Rady Ministrów. Po rozpatrzeniu przez komisję prawniczą Rządowego Centrum 

Legislacji projekt zostanie skierowany na posiedzenie Rady Ministrów, a następnie do Sejmu. 

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej
Łukasz Krasoń
Pełnomocnik Rządu ds. Osób Niepełnosprawnych
Sekretarz Stanu
/-kwalifikowany podpis elektroniczny-/
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